
 
 

แนวทางไขปริศนา ตอน 10.แตกหรือไมแตก 

เปนแนวทางเริ่มตนเพ่ือใหผูชมเดินทางหาคําตอบสุดทายเอง โดยใชกระบวนการทางวิทยาศาสตร 

 
รูปท่ี 1 

ใชเชือกยาว L เมตร ปลายดานหนึ่งผูติดกับ

ลูกโปงท่ีบรรจุแปงดานในและมีกรวยครอบ สวน

ปลายอีกดานผูกติดกับน็อต (Mลูกโปง >> mน็อต) จากนั้น

คลองเชือกผานแกนเหล็กแลวจับท่ีน็อต  

ท่ีเวลา t  = t1 หลังจากปลอยน็อต เชือกทํามุม

กับแนวดิ่งเปนมุม 1θ  น็อตจะเคลื่อนท่ีแบบวงกลม ดัง

รูปท่ี 1 มีแรงสูศูนยกลางคือแรงดึงในเสนเชือกขณะท่ี

ลูกโปงเคลื่อนท่ีลงมาในแนวดิ่ง มีความสัมพันธ  

ดังสมการ 
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เม่ือ  

1R  คือ ความยาวเชือกจากน็อตถึงแกนเหล็ก 

1ω  คือ อัตราเร็วเชิงมุมท่ีเวลา 1t  

m  คือ มวลน็อต 

จาก (2) จะไดวา 1
R

ω ∝  เม่ือเวลาผานไป  

t  = 2t  วินาที เชือกทํามุม 2θ  ดังรูปท่ี 2 ความยาว

เชือกจากน็อตถึงแกนเหล็กลดลงเปน 2R  อัตราเร็ว

เชิงมุมขณะนั้นเทากับ 2ω  ความยาวเชือกท่ีลดลงทํา

ใหอัตราเร็วเชิงมุมของน็อตเพ่ิมข้ึน และเม่ือเวลาผาน

ไปท่ีเวลา  t  = 3t  อัตราเร็วเชิงมุมของน็อตเพ่ิมข้ึน

เปน 3ω ดังรูปท่ี 3 ซ่ึงมีคามากพอท่ีทําใหน็อต

เคลื่อนท่ีข้ึนไปจนครบรอบและทําใหเชือกท่ีติด

กับน็อตพันรอบแกนเหล็ก ลูกโปงท่ีกําลังเคลื่อนท่ีลง

มาจึงหยุดกอนถึงปลายเข็มท่ีอยูดานลาง 

กรณีท่ีไมมีน็อตอยูท่ีปลายเชือกอีกดาน ลูกโปง

จะตกลงมาแบบเสรีมากระทบเข็มท่ีอยูดานลาง ทําให

ลูกโปงแตก 

 
รูปท่ี 2 

 
รูปท่ี 3 

t  = t1 

t  = t2 

t  = t3 


